Α. ΑΤΜΟΣΦΑΙΡΙΚΟΣ ΑΕΡΑΣ
1. Το μπαλόνι που δε φουσκώνει
Υλικά: 

· Ένα μπαλόνι.

· Ένα άδειο μπουκάλι νερού μεγάλο.

Τι κάνουμε:

· Τοποθετούμε το μπαλόνι μέσα στο μπουκάλι, αφήνοντας απ’ έξω το στόμιό του.

· Γυρίζουμε το στόμιο του μπαλονιού γύρω από το λαιμό του μπουκαλιού.

· Βάζουμε το στόμα μας στο στόμιο του μπουκαλιού και προσπαθούμε να το φουσκώσουμε.

Τι παρατηρούμε:

Όσο κι αν προσπαθούμε το μπαλόνι δε φουσκώνει.

Εξήγηση:

Γνωρίζουμε ότι ο αέρας έχει όγκο, δηλαδή πιάνει χώρο. Ο αέρας επομένως που βρίσκεται μέσα στο μπουκάλι και γύρω από το μπαλόνι δεν μπορεί να φύγει, γι’ αυτό δεν μπορούμε να φουσκώσουμε το μπαλόνι.
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2. Πώς αδειάζουμε ένα ποτήρι γεμάτο νερό και το γεμίζουμε με αέρα

Υλικά:
· Μια λεκάνη με νερό.

· Δυο ποτήρια.

Τι κάνουμε:
· Βυθίζουμε το ένα ποτήρι στη λεκάνη ώστε να γεμίσει με νερό.

· Το κρατάμε ανάποδα μέσα στη λεκάνη χωρίς να βγει το στόμιό του από το νερό.

· Βυθίζουμε ανεστραμμένο το άλλο ποτήρι μέσα στη λεκάνη κρατώντας το κατακόρυφα. Στο ποτήρι αυτό δεν μπαίνει νερό, επειδή περιέχει αέρα.

· Πλησιάζουμε τα χείλη του ποτηριού με τον αέρα κάτω από το ποτήρι που είναι γεμάτο νερό και το γυρίζουμε λίγο στο πλάγια.

Τι παρατηρούμε:

Ο αέρας βγαίνει με μορφή φυσαλίδων από το ένα ποτήρι και ανεβαίνουν προς τα πάνω. Μπαίνουν στο ποτήρι που είναι γεμάτο νερό και μαζεύονται στον πάτο του διώχνοντας το νερό προς τα κάτω. Έτσι, ενώ το ένα ποτήρι που είχε νερό αδειάζει γιατί γεμίζει με αέρα, το άλλο που είχε αέρα τώρα γεμίζει με νερό.

Εξήγηση:

Ο αέρας που υπάρχει στο ένα ποτήρι ανεβαίνει προς τα πάνω, γιατί είναι ελαφρύτερος από το νερό. Επειδή έχει όγκο διώχνει το νερό από το άλλο ποτήρι και παίρνει τη θέση του. 
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3. Μπαίνει το χαρτάκι μέσα στο μπουκάλι;

Υλικά:

· Ένα άδειο μπουκάλι νερού μεγάλο

· Ένα χαρτάκι.

Τι κάνουμε:

· Τσαλακώνουμε το χαρτάκι και το κάνουμε μπαλίτσα.

· Κρατάμε το μπουκάλι οριζόντια και τοποθετούμε τη χάρτινη μπαλίτσα ένα εκατοστό εσωτερικά από το στόμιό του.

· Φυσάμε δυνατά προς το εσωτερικό του μπουκαλιού, για να μπει το χαρτάκι μέσα σ’ αυτό.

Τι παρατηρούμε:

Μόλις φυσήξουμε, το χαρτάκι πετάγεται με ορμή προς τα έξω.

Εξήγηση:

Μέσα στο μπουκάλι υπάρχει ατμοσφαιρικός αέρας, ο οποίος έχει την ίδια πίεση με τον αέρα που υπάρχει έξω από αυτό. Όταν φυσάμε δυνατά ο όγκος του αέρα μέσα στο μπουκάλι μεγαλώνει και αποκτά μεγαλύτερη πίεση. Έτσι πετάγεται με ορμή προς τα έξω μαζί με το χαρτάκι. 
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4. Το τζάμι που δεν πέφτει

Υλικά:

· Δυο τζάμια τετράγωνα διαστάσεων 25Χ25 και 20Χ20 εκατοστών.

· Ένα ποτήρι με νερό.

Τι κάνουμε:

· Τοποθετούμε το μικρότερο τζάμι πάνω στο τραπέζι.
· Ρίχνουμε λίγο νερό και το απλώνουμε με το χέρι μας σε όλη την επιφάνεια.

· Τοποθετούμε το άλλο τζάμι πάνω από αυτό, έτσι ώστε οι επιφάνειές τους  να εφάπτονται πλήρως.

· Πιάνουμε από τις άκρες το μεγαλύτερο τζάμι και το ανασηκώνουμε οριζόντια.

Τι παρατηρούμε:

Το μικρό τζάμι που εφάπτεται με το μεγάλο τζάμι δεν πέφτει.

Εξήγηση:

Ανάμεσα στις επιφάνειες των δύο τζαμιών που εφάπτονται υπάρχει κενό. Έτσι η ατμοσφαιρική πίεση που ασκείται στις ελεύθερες επιφάνειες των τζαμιών δεν τα αφήνει να ξεκολλήσουν. 
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5. Το χωνί και το μπαλάκι

Υλικά:

· Ένα μικρό χωνί.

· Ένα μπαλάκι του πινγκ πονγκ.

Τι κάνουμε:

· Φέρνουμε το άκρο του χωνιού στο στόμα μας και το κρατάμε σε οριζόντια θέση.

· Τοποθετούμε το μπαλάκι στο εσωτερικό του χωνιού και ταυτόχρονα φυσάμε δυνατά αφήνοντας το μπαλάκι ελεύθερο.

Τι παρατηρούμε:

Το μπαλάκι δεν πετάγεται έξω από το χωνί αλλά αιωρείται στο εσωτερικό του.

Εξήγηση:

Όταν φυσάμε στα εσωτερικά τοιχώματα του χωνιού δημιουργείται υποπίεση. Έτσι η ατμοσφαιρική πίεση δεν αφήνει το μπαλάκι να φύγει και αιωρείται στο εσωτερικό του χωνιού.
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6. Όταν μια σελίδα εφημερίδας αντέχει περισσότερο από ένα σανίδι.
Υλικά: 

· Μια λεπτή και πλατιά λωρίδα ξύλου κόντρα πλακέ (διαστάσεων: μήκος 40 εκατοστά, πλάτος 4 εκατοστά). 
· Μια εφημερίδα, ένα σφυρί, τραπέζι. 

Τι κάνουμε: 
· Τοποθετούμε το ξύλο πάνω στο τραπέζι έτσι, ώστε 5-10 εκατοστά να είναι έξω από το τραπέζι. 

· Στρώνουμε 2-3 διπλά φύλλα της εφημερίδας (το ένα πάνω στο άλλο) στο τραπέζι πάνω από το ξύλο προσεχτικά, ώστε να υπάρχει όσο το δυνατό λιγότερος αέρας ανάμεσα στην εφημερίδα και στο τραπέζι. 

· Χτυπάμε δυνατά και απότομα το μέρος του ξύλου που είναι έξω από το τραπέζι.

 
[image: image6.jpg]



Τι παρατηρούμε: Το ξύλο σπάζει

 

Εξήγηση: 
Το φύλλο της εφημερίδας δεν πετάγεται προς τα πάνω γιατί η ατμοσφαιρική πίεση 1Kp/cm2  προκαλεί δύναμη, περίπου 2.000Kp 
(2 τόνους) σε όλο το φύλλο της εφημερίδας.

 
 
7. Το διψασμένο μπαλάκι του πινγκ-πονγκ

 

Υλικά: 
· Μπαλάκι του πινγκ-πονγκ. 
· Βρύση κουζίνας ή μπάνιου. 
· Ένα κομμάτι κλωστής. 
· Κολλητική ταινία (σελοτέιπ).

Τι κάνουμε: 
· Κολλάμε τη μια άκρη της κλωστής με το σελοτέιπ πάνω στο μπαλάκι. 
· Κρατάμε την ελεύθερη άκρη της κλωστής κοντά στη βρύση έτσι ώστε, όταν ανοίξουμε τη βρύση,  η κλωστή να είναι παράλληλη με το ρεύμα του νερού και κοντά σε αυτό.  

· Ανοίγουμε τη βρύση.
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Τι παρατηρούμε: 
Το μπαλάκι έλκεται και μπαίνει μέσα στο ρεύμα του νερού. Παρόλο που τραβάμε ελαφρά το μπαλάκι για να το απομακρύνουμε, αυτό δε βγαίνει από το ρεύμα του νερού.

Εξήγηση: 
Σύμφωνα με την αρχή του Bernoulli η πίεση σε ένα ρευστό ελαττώνεται, όταν αυξάνεται η ταχύτητα του. Έτσι η πίεση μέσα στο ρεύμα του νερού είναι μικρότερη από την ατμοσφαιρική. Το μπαλάκι αναγκάζεται να πάει στην περιοχή της μικρότερης πίεσης. 

8. Το μπαλάκι του πινγκ-πονγκ που αιωρείται 
 
Υλικά: 

· Ένα μπαλάκι του πινγκ-πονγκ. 
· Ένα “πιστολάκι” που στεγνώνουμε τα μαλλιά.

 

Τι κάνουμε: 
· Με το ένα χέρι κρατάμε το πιστολάκι κατακόρυφα με το στόμιό του προς τα πάνω. 

· Το βάζουμε σε λειτουργία. 
· Με το άλλο χέρι αφήνουμε μέσα στο ρεύμα του αέρα, που βγαίνει από το πιστολάκι, το μπαλάκι του πινγκ-πονγκ. 

 
Τι παρατηρούμε: 
Το μπαλάκι μένει αιωρούμενο μέσα στη φλέβα του κινούμενου αέρα.

 

Εξήγηση: 
Το μπαλάκι αιωρείται, γιατί το σπρώχνει προς τα πάνω ο εξερχόμενος αέρας, ο οποίος ισορροπεί το βάρος του. Δε φεύγει δεξιά – αριστερά, γιατί η πίεση μέσα στο ρεύμα του νερού είναι μικρότερη από την ατμοσφαιρική (αρχή του Bernoulli).  Έτσι, το μπαλάκι αναγκάζεται να μείνει (ή να πάει) στην περιοχή της μικρότερης πίεσης.
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9. Το νερό που δε χύνεται

Υλικά:

· Ένα ποτήρι με νερό.

· Ένα κομμάτι από διαφάνεια ή χαρτί φωτοτυπικού.

Τι  κάνουμε: 

Βάζουμε τη διαφάνεια πάνω από το ποτήρι και αναποδογυρίζουμε το ποτήρι κρατώντας τη διαφάνεια, ύστερα απομακρύνουμε το χέρι μας. Παρατηρούμε ότι το νερό δε χύνεται από το ποτήρι.
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Εξήγηση:

Το νερό δε χύνεται, γιατί η ατμοσφαιρική πίεση κρατά τη διαφάνεια κολλημένη στο ποτήρι.

Σημείωση:

Μια παραλλαγή του ανωτέρω πειράματος είναι η εξής:

Χρειαζόμαστε:

· Μία λεκάνη με νερό.

· Ένα ποτήρι.

Τι κάνουμε:

Βυθίζουμε το ποτήρι μέσα στο νερό της λεκάνης, το γεμίζουμε (ολόκληρο ή μέχρι τη μέση) και το αναποδογυρίζουμε χωρίς να βγάλουμε το στόμιό του από το νερό.
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Παρατηρούμε ότι το νερό που είναι μέσα στο ποτήρι δε χύνεται στο νερό της λεκάνης (δηλ. η στάθμη του νερού του ποτηριού είναι πιο πάνω από τη στάθμη της λεκάνης).

Εξήγηση:

Η ατμοσφαιρική πίεση εξισορροπεί την πίεση που οφείλεται στο νερό που βρίσκεται μέσα στο ποτήρι και στον εγκλωβισμένο σ’ αυτό αέρα αν υπάρχει.
